

乡村故事

山村守望者周艳：把山村土货销出去 让乡亲腰包鼓起来

□本报记者李忠波 通讯员黄剑蓉 谢裕璧/文

记者李忠波/摄

初冬时节，全州县大西江镇炎井村清冽的山风里，飘散着茶叶与药材的复合香气。在“山里人家”农庄，女主人周艳和工人们一起忙着加工黄精，后厨房梁上，腊肉、腊猪脚油光发亮，等待着下一批客人的品尝。

炎井村与湖南新宁接壤，全村436户曾有147户被列为贫困户，直到2018年才实现整村脱贫。如今靠着经营农家乐，炎井村闯出了一条“店面连农户、山货变俏货”的致富路。

“我是土生土长的炎井村人，这里盛产野生茶叶和中药材，有纯天然的炎井温泉，还有红七军过大西江的红色记忆。炎井村不缺好东西，就缺一条兑现的路子。”2010年，看准家乡良好的生态资源和日益便利的交通条件，周艳与丈夫一拍即合，决定依托本地有名的炎井温泉，投资50余万元在村委会旁开办“山里人家”农庄。

在周艳店面的后厨，梁上挂满了腊肉、腊猪脚，这些用土法熏制的腊味已成为农庄的招牌。“原料都来自村民自家养殖，味道特别地道。”周艳说，她家熏制的腊味一年四季都畅销。每逢周末，前来就餐的游客就明显增多，到了国庆、五一等节假日，十几张桌子经常座无虚席，不少湖南新宁和桂林周边的游客专程驱车而来。

“过去村民种的茶叶、药材，常常因为销路不畅卖不上价，甚至只能任其烂在家里。山庄开办以来，我们便开始收购村民的农产品。”周艳说，走进山庄的储藏间里，包装好的茶叶、笋干、香菇、白芨和新收的黄精整齐摆放着，足以看出周艳夫妇的用心。

这一举动，为村民们带来了实实在在的便利。“以往，我们要把自家的新鲜茶叶或农产品送到镇上卖，回来路上就得花一个多小时。现在好了，直接送到周艳这儿，她按市场价收，省时又省力。”村民李庭贵说道。如今，像他这样主动送货上门的村民日渐增多。

近年来，周艳夫妻每年帮助村民平价销售的农产品金额约20万元，其店面年营业额也稳定在30万元左右。除了到店游客购买外，还依靠自己的微信朋友圈推广。随着农产品销路不断拓宽，周艳和丈夫开拓了跨省合作，与湖南一位客商建立了稳定的合作关系，为其在村里收购黄精，每年供货十余吨。

周艳夫妇还在村里及邻村流转了近50亩土地，种植白芨、黄精、玉竹等中药材。村民通过土地流转

获得租金，还可以在村里种地务工增加收入。“除去种地的务工需求，农家乐日常经营我们也固定聘请了3位村民帮忙，旺季临时用工量能有10到20人。”周艳告诉记者。50多岁的脱贫户李爱连长期在这里工作，她说：“在这里工作既能照顾家里的老人和孩子，每月还能挣两三千元。”

“我们是喝炎井水、吃炎井米长大的，舍不得这里的山水和乡亲。”在周艳看来，这不仅仅是一门生意，更是与乡亲们紧紧相连的共同事业。

“周艳夫妻的店面像一个枢纽，把村民的‘土货’变成了‘俏货’，也让村民有了稳定收入。”炎井村党支部书记李姣表示，在周艳夫妻这样的本土能人引领下，村里形成了“店面+农户”的产业模式，村民通过到她这里销售农产品和在店里务工实现了增收。

谈及未来，周艳坚定地表示，要借助当地旅游业发展的契机，让更多游客了解并购买村里的农产品。“我们会继续做好药材种植和初加工，也希望能把这门姜茶制作手艺传下去，让村里的好东西走得更远。”



▲周艳和丈夫在查看野菊花茶。

◀周艳在晾晒中药材。



▲周艳和丈夫在挂腊肉。

▶周艳和工人一起给黄精去皮。



3年发放648头猪苗帮扶324户

灌阳“阳光助残”以产业帮扶为残疾家庭“造血”

本报讯（记者李忠波 通讯员陆仕臣 时海生）“大的这头猪有两百七八十斤，小的也有两百一二十斤，希望过年能卖个好价钱！”11月25日，灌阳县灌阳镇苏东村村民蒋有娇笑着向开展“阳光助残”回访的县残联工作人员介绍养猪成果。

十多年前，蒋有娇在广东务工时遇车祸失去双腿，被评定为肢体二级伤残。丈夫因腰椎受伤无法从事重体力劳动，20岁女儿待业在家，家庭一度陷入困境。如今，圈里两头肥猪成了家庭增收希望，这源于县残联“阳光助残”帮扶。回访中，工作人员了解养猪情况后，还为蒋有娇检查了身体。“感谢党和政府关心！有你们支持，我们靠劳动增收更有信心，好日子有盼头了！”蒋有娇激动地说。

在灌阳镇福星村，杨喜林夫妇同样靠着养猪增加了收入。面对妻子患有精

神二级疾病、自己体弱多病、两个孩子上学和一位高龄老人需要赡养的家庭重担，杨喜林勤恳喂养着领回的猪苗。“今年6月领回的两头猪崽，我们精心喂养，现在每头都超过两百斤了！”看着栏里肥壮的猪，杨喜林笑呵呵的，满脸成就感。

这些变化，缘自灌阳县残联“阳光助残”帮扶行动。今年6月25日，县残联在残疾人康复中心广场开展活动，为全县67户残疾群众（含脱贫户52户、监测户4户）免费发放猪苗及配套饲料，同步开展科学养猪培训，以产业扶持推动残疾家庭稳定增收，巩固拓展脱贫攻坚成果。

为让残疾群众掌握养殖技能，县残联邀请市、县畜牧专家和技术人员，采取“现场授课+入户指导”模式培训。围绕猪苗饲养管理、疫病防控、饲

料搭配等实用技术，结合案例深入浅出讲解，现场解答养殖难题，确保大家听得懂、用得上。同时建立“一对一”跟踪服务机制，技术人员定期上门指导，全程提供技术保障。

据灌阳县残联理事长孙宏介绍，近三年来，县残联累计争取资金87万多元，发放猪苗648头、饲料648包，扶持324户就业年龄段残疾人家庭养猪。今年已帮助12名残疾人就业。

“结合灌阳山区生态条件适宜养猪的实际，我们专门设立助残养殖基地，通过免费发放猪苗、饲料，配套技术服务，帮助残疾家庭发展特色养殖实现增收。”孙宏表示，下一步，县残联将持续深化“阳光助残”行动，不断完善帮扶机制，让更多残疾贫困家庭通过产业发展过上好日子，为乡村振兴战略实施注入坚实助残力量。

大学生助力资源农产品网销

本报讯（记者张苑 通讯员李田 兰晓蕊）近日，桂林学院外国语学院由2名教师带队、9名学生组成的专项团队，应邀参与资源县庆30周年特色农产品展销及非遗美食嘉年华活动，以外语专长为乡村振兴注入青春活力。

挖智慧农业成果与瑶绣、苗银等技艺内涵，用双语字幕解说民族歌舞，捕捉传统民俗与现代庆典交融场景。

“大学生的到来，为我们乡村注入国际化活力，为本土农产品网销开辟新路径。”资源县供销社相关负责人说。桂林学院相关负责人介绍，此次活动是大学生专业“学以致用”的生动实践，今后将持续尝试和深化校地合作，鼓励更多大学生投身乡村振兴，服务地方发展。

暖心救助！农行兴安县支行为迷途老人守护归途

近日，农行广西兴安县支行营业室上演温情一幕：员工敏锐发现门外徘徊的迷途老人夫妇后，迅速启动救助，助其安全回家，以实际行动践行“金融为民”初心。

当日，兴安县支行营业室员工注意到一对坐轮椅的老年夫妇在网点外焦急徘徊，立即上前询问。经沟通得知老人因记忆模糊迷失方向，工作人员第一时间推轮椅通过无障碍通道将老人护送至网点休息区，并立即报警求助。在等待民警期间，员工贴心为老人递上温水，轻声安抚其情绪，缓解焦虑。

民警抵达后，通过身份信息联系到老人家属。家属赶到时紧握员工双手连声道谢：“要不是你们及时帮助，真不知道会发生什么！”从发现异常到联系家属，全程高效处置的背后，是农行员工对群众需求的敏锐洞察和责任担当。

此次救助不仅是一次应急服务，更是农行“服务超越柜台”的生动体现。作为社区金融服务的重要力量，农行始终将人文关怀融入日常，让网点成为传递温情的“社区港湾”。未



▲网点员工与民警向迷途老人了解身份信息。蒋艳萍 摄

来，农行将持续以专业素养与暖心服务，做群众身边有温度的金融守护者。（通讯员伍文娟 赵翊帆 蒋艳萍）

■ “推动桂林经典品牌建设发展”系列报道之五

灵渠品牌提质让“世界古代水利建筑明珠”熠熠生辉



□徐莹波 农晓霁

合型文旅消费场景，让游客移步换景间沉浸式感受千年文脉。

灵渠申报世界文化遗产工作迈出关键步伐。申遗已纳入2025年全国人大代表建议并获国家文物局积极回应，《灵渠保护规划》正按反馈修订完善。灵渠保护成效显著，南渠保护加固工程一期竣工通过验收，古桥修缮有序推进。考古研究深入推进，秦城遗址2024年发掘项目顺利验收，完成高尚大宜山遗址和周边区域古遗址考古调查并形成报告；为桂林经典灵渠品牌价值提升筑牢学术根基。

桂林经典灵渠品牌宣传运营多元绽放。《灵渠》电视剧加紧创作，纪录片《从灵渠到平陆运河》登陆CCTV-9，系列短视频全网播放量破百万；灵渠亮相CCTV-1《文脉春秋》，知名度持续攀升。“三月三”“五一”期间，“灵渠风筝欢歌节”“伞韵灵渠·AI国潮”等活动融合科技元素，吸引八方游客；国庆期间，灵渠景区联动桂林米粉节、灵渠音乐节推出“四节同庆”，实现游客量与营收双增长。

国际舞台上，兴安县代表赴美国参加2025世界运河大会并作主题演讲，灵渠博物院加入全球水博物馆联盟，《清泉科技绘灵渠》获“我们想要的水”青年竞赛特别提名奖，灵渠元素亮相《水利史诗——中墨水利工程遗产展》，让中国运河智慧跨越山海，助推桂林经典享誉世界。

在市世旅局指导下，兴安县以“AI+文旅”为引擎，加速推动智慧景区建设。灵渠博物院推出数字人、AI

灵渠风景图
（图源：
文化旅游投资发展有限公司）

文化
旅游
投资
发展
有限
公司

灵渠
胜地

地